

Z přátelských kruhů.

Z YUKON, Oklamoha, 10. dubna 1911. — Ctěné redakci Pokroku Západu: — Přátelé! Má pojednání o pozemcích vládních a příležitostě ku zbudování vlastního domova, jakou dosud skýtá severozápad, která byla uveřejněna ve vašem ctěném listě, jakož i některých jiných prominentních publikací česko-amerických, přináší mně co výsledek od 10 do 20 dopisů denně s nepočítanými otázkami a žádostmi o bližší informace! Jest to pro mne technickou nemožností, abych na všechny odpověděl. Rychlá, ledabylá, povrchní odpověď něčím neprospěje a abych každému vše dopodrobna vysvětlil, by mu to bylo co platno a k nějakému užtku, to je nemožné. Dále jsem si jist, že více než polovina tazatelů nemá ve skutečnosti pevného úmyslu něco podobného podstoupiti. Zbytečně bych se s odpovídáním takým zdržoval. Vlastně nebylo původně mým úmyslem nic jiného než upozorniti krajanů na rychlé přehrazení doby svobodných domovů a vybudování je, by se jí chopili — než bude pozdě! Já nic neprodávám, ani nejsem v pozemkovém obchodě. Ale ten veliký zájem, jaký má pojednání vyvolala a skutečně mne dojmavějí důvěra, s níž tak mnozí ke mně se obrátili, přiměly mne k tomu, že pro dobro těch, kdož byli mým vyvoláním přivedeni na myšlenku v Oregonu domov si zbudovati, chci státi jim radou a když bude příležitost i skutkem ku pomoci. Víím, že bych jinak nestačil, než když budu za svou práci žádati poplatek, ne tak k vůli svému finančnímu zisku, ale že takto budou se hlásiti jen ti, kteří to myslí doopravdy a jsou tak jako já odhodláni pustiti se v boj o vlastní domov. Prohlašuji předem a co nejdůrazněji, že žádné pozemky neprodávám, nefedruji a žádného nelákám na žádné určité místo. Sam, po celé té spoustě dopisování, vyšetřování a práce nevím a určitosti přesně, kde se usadím, do jest úplně jist, v kterém okrese — ale budu hledat až najdu to, co bude pro mne nejlepším. Bude to některý z okresů východně od Cascad v Oregonu. Opatřil jsem si mapy veřejných pozemků v několika okresech, vedu korespondenci s obchodními kluby okresních měst těchto okresů — můj přítel kongresník ve Washingtoně opatřil mi všechny informace, jaké vládní pozemková úřadovna může dáti — nejen tištěné, ale i soukromé, dále jsem si opatřil vše, co místní pozemkové úřadovny mají — jakož i služby reklamační a o pozemcích vlastních státém Oregonem, které se prodávají od \$7.50 akr. Abych pak se informoval o ceně již deodovaných farem, dostal jsem si všemožné cirkuláře a listy pozemkových jednatelů na rozličných místech — opatřil jsem si mapy, ukazující veřejné pozemky i ony ze služby reklamační. To vše reprezentuje práci mnoha měsíců přemýšlení a porovnání. Pracoval jsem o tom pro sebe, neb já sám tam jedu, sám se tam usadím až najdu to, co se mi bude zdáti podle mého náhledu pro mne nejlepším. Byl jsem v Oregonu před 16 lety a víím něco o něm z vlastní zkušenosti a vlastního pozorování. Tak vyzbrojen pouštím se za svou vlastní budoucností. Můj vlastní domov jest mým cílem a žádná veřejná činnost neb pozemkový obchod. Ale když mají ke mně lidé důvěru, když mě žádají, abych jim byl nápomocen k dořešení téhož cíle, za níž já jdu — jest to mou lidskou povinností tak uiniti. Nechej žádného klatání ani si hráti na dobrodince — přicházím lidem vstříc a upřímností a otevřením hledím. Nemůže nikdo ode mne žádati, abych mu věnoval svůj čas a své služby zdarma! — Také toho snad žádný ode mne neočekává, neb jsem možná nejchudším z těch, kteří se tam pustí — ale tolik mohu každému otevřeně říci, že s ním budu jednati upřímně. Nebudu nic chvátit — a jestli se na mne vrhnou nějaké jednatelě, neb dopisovatelé, mohou býti jisti, že se ode mne odpočívají nedobrá. Každý tam jedu se svým úmyslem a já nemám žádného zodpovědnosti za jeho bu-

doucnost ani jeho činy. Víím, co já udělám — Jestli se chce někdo mne přidržet a jednat jako já — jest vítán. Vše, co bylo mým úmyslem jest, aby nášinci si nenechali ujíti příležitost nabýti vlastní půdy, dokud jest ještě čas. Kdybych měl kapitál, potřebný k vykoupení půdy již deodované, jistě že bych jí dal přednost, tam, kde se může ještě dnes koupiti akr od \$10 výše. Poněvadž nemám, musím se spokojiti s tím, co jest ještě zdarma, třeba to bylo 50 mil od dráhy. Až tam za pár let půjde dráha, pak bude pozdě pro mne — neb příležitost bude pryč. Ty pozemky, které se dnes prodávají po \$10 a \$20 akr, budou státi \$50 a více. Tato historie jest vepsána na každé takřka sekci 46 států naší Unie, a netřeba, abych jí zde připomínal a snad dokonce obhajoval. Krajané, jděte někde — zajistěte si kus vlastní půdy, ať je to kdekoli. Na severozápadě jest dnes ta nejlepší a také poslední příležitost. Já dávám přednost Oregonu, to je moje vše. Jestli chcete jít jinam, možná, že děláte lépe — kdož ví — Já také hledám své dobro podle mého nejlepšího vědomí a možnosti. Bude mně největší odměnou, jestli po letech někdo někde, ať už je to v Oregonu, Wisconsinu nebo v Mexiku či jinde se rozpomeně, že to byly moje články, které jim pomohly, aby hledal svou budoucnost na vlastní hroudě, mě upozorněni, které položilo základ jeho neovidlosti a bezstarostnému stáří. Já pojedou koncem května a kdo by si přál pustiti se se mnou a sdíleti osud, jaký si jedu hledat já — je vítán. Tu udělám pro něj to, co bych si přál já, aby on udělal pro mne, kdybychom si proměnili místa. — Mým upřímným náhledem jest, že lepší příležitost není nikde a že ode dneška za rok již nikde nebude. Alespoň ne taková. — Proto s chutí v před. — Kdo vytrvá, ten zvíťazí! To se osvědčilo v Iowě, Nebrase, Kansasu, Oklahomě — a dostalo se nyní až k samému konci země — k pobřeží pacifického. Jedu vyzbrojen pevným, železným předsevzetím, které jsem si vryl do mozku, do srdce a v duši: že nepovolíím, nepovolíím a — nepovolíím! — Proto s chutí v před. Na zdar!

Lou W. Dongres.

Z HAMILTON, Cal. — Ctěná redakce! Těžko je uvěřit, kolik lidí se o Californii zajímá. Ještě před týdnem dostával jsem jen několik dopisů denně, kdežto nyní jich chodí na celé tučty. Také už některé krajané přicházejí a ti, kteří přijdou, všichni kupují. Kdo přišel jen na výzkumy, litují vždycky, že neměli zařizeno vše tak, aby se už vracet nemusili. Za tři neděle potom, kdy se moje ohláška v novinách objevila, prodal jsem velkou plochu půdy a uskutěčnil-li se všechny prodeje, jež jsou zamluveny od těch, kdo musí dříve doma své záležitosti spořádat, bude to jistě "record", jaký kterýkoliv dřívější česká osada udělala. Jenže následkem toho pozemky rychle v ceně stoupají a kdo chce koupit za ceny, jaké jsem oznamoval, musí přijít co nejdříve. Já nechej sám mnoho pat a raději to nechám těm, kdo zde byli a poměry poznali, aby seznámili veřejnost s touto krajinou. Ale radím každému, kdo mně sem jet, ať neodkládá, neboť — odklad mívá ztrátu peněz. Mnoho krajanů mně píše, kteří mohou přinést jen \$200—300. Těm s politování musím říci, že nemožou s takovou sumou na koupení pozemku myslit. Aspoň \$1,000 musí mít každý, kdo chce koupit. Jinak je ovšem pro toho, kdo hledá rent nebo práci. Já s radostí každému dle nejlepšího vědomí poradím, ale nikdo ať se nespolehá, že se zde oň budu starat. Já na neštěstí jsem dosud sám chudý, a mám co dělat postarat se jen sám o sebe. Je zde velmi dobré místo pro bankéře a kdo se o to zajímá, necht' mi dopíše. Čtěte moje oznamování a pište pro českou knihu, popisuji tuto krajinu.

V. Pulec, Hamilton, Cal.

Z FREMONT, Nebr. — Ctěná redakce! Právě jsem se vrátil z velmi úspěšné cesty do Cheyenne Co., Neb., kam jsem doprovázel několik kupců pozemků. Vyjel jsem z Clay Co. odpoledne a stihl do Sidney v šest hodin ráno druhého dne. Zařil jsem pro-

hlídkou slavného okresu Dalton kolem sedmé ráno. Po krátké jízdě dostali jsme se do německé osady, kde jsme navštívili farmu pana Blooma z West Point, Cunningham Co., a pana Byerse, rovněž z toho okresu. Pan Bloom koupil nedávno půl sekce a pan Byers je majitelem sedmi krásných čtvrtek. Navštívili jsme též německou školu, kde se vyučuje dopoledne v řeči německé a odpoledne v řeči anglické. Schvalují úplně toto opatření, aby příslušníkům jiných národností byla dána možnost zúčastnění jejich mateřské řeči i zde za mořem. Zdejší německá osada čítá 28 rodin. Farmáři byli právě zaměstnáni jarním setím. Jeli jsme dále do Dalton, města teprv třiletého, ležícího na Burlington—Alliance dráze. Jsou zde tři velké smíšené obchody, řeznictví, dva hotely, jedna restaurace, dva dřevařské obchody, dva elevatory a mnoho farmářského nářadí nejnovější výroby. Bankéř nám sdělil, že jeho depozita obnáší přítomně jen \$40,000. Že vyplácí \$175 měsíčně bankovním úředníkům a že dividendy činí \$10,000. Banka byla postavena teprve před dvěma roky. Odtud jsme se pustili na východ a navštívili farmu pana Rossa, jenž žije ve Scribner a na farmě má renty. Postupně navštívili jsme p. Schumakera a starého osadníka a uvědomělého Čecha pana Stehru dříve v Hooper. Během jízdy naskytla se nám pěkná podívaná na krásné čtvrtky, půlky a celé sekce dosud prodejného pozemku, jakož i několik vzdělaných již farem. Na zpáteční cestě zastavili jsme se na farmě pana Brota, jenž je zde znám pro své pěstování alfaly v řádkách. Pan Brott prohlásil, že způsob tohoto pěstování alfaly je znamenitý, neb se docílí většího množství a lepší čistota semene. Zabráni v hovor s naším hostitelem ani jsme nepozorovali, že o bloha zatahla se těžkým mráčením. Spěchali jsme k automobilu, než přes to jsme cestou do Sidney v nekrýtem náhodou voze prošli důkladně. Nieněme naše nálada zůstala povznese na vzpomínkou na výlet v tak krásné krajině. Pan McNish ze Sidney nás doprovázel a výsledkem cesty byl, že dvě sekce pozemku byly prodány mezi členy výpravy, a tím zdejší osada se rozmnožila o dvě rodiny. Sidney je pěkné prosperující město o dvou tisících obyvatelích s mnoha novými stavbami. Na nový Court-House, který se právě začne stavět, bylo povoleno \$50,000. Dráha Union Pacific skýtá rychlé a bezpečné spojení Omahy se západem. Dvojitá kolej z North Platte na západ bude letos dokončena. S pozdravem ctěné redakci a čtenářům jsem Váš

John Kreder.

Z PRAGUE, Nebr. — Ctěná redakce! Tak jsme z cesty už doma a jak jsem slíbil, podávám tuto krátce něco o české osadě "Domov" v Californii, kterou jsem v minulých dnech prohlédl. Cesta tam od nás jest dlouhá, misty zajímavá a misty zase tak fádni, jak jen možno. Jakmile se ale vlak ocitne v hranicích Californie, nastanou zajímavosti a člověk musí neustále něco nového objevovat. Je to opravdu kraj obdivuhodný! Naše cesta vedla přes Sacramento na sever do okresu Glenn, kde u města Hamilton nachází se nová česká osada "Domov". V Sacramento zdrželi jsme se celý den; odpočinuli jsme si a zároveň se tohoto města, které jest hezky nízko položeno, do "Domova" se nám nemožno nezamlouvala. Řeka Sacramento jest rozlita po obou stranách dráhy a pohled na stojící vodu nebyl zrovna příjemný. Za to již za první staniční scenerie se změnila a okolí začalo oku lahoditi. Velké vzrostlé palmy v zelených trávnících, kvetoucí keře a parádní stromky kol každého obydlí, působí kouzelně na cizince, který sem přijel z krajiny jarem dosud neprobuzené. Ty pěkné, úhledné domky, sestávající jen ze samých porů a oken, stavěny jsou pro to krásně letní počasí. Tam není třeba staveb důkladných, není tam mráz ani nenositelného vedra, bouřek ani větrů. Takový okolím, až na malé výjimky, trvala cesta naše až do Hamilton, v jehož okolí vidí člověk na tisíc akér krásných zahrad a vinic. Tak

jako my u nás pěstujeme kornu, tam pěstují opět ovoce. Viděli jsme zde nepřečetné zahrady kvetoucích květek a broskví, jakož i fiků, mandlí, oranžů a lemonsů dosud na stromech. Takový sad, nesoucí ovoce, prodává se za \$1,000 a více akr. Tam je ten pravý ovocný sad. Viděli jsme tam alfalu, která měla býti již posekána a jež poskytuje 6 i více sečí. To však není vše, co se tam pěstuje. Viděli jsme též lány pšenice a ječmene. Pěstují tam i znamenitý chmel, kornu a jiné a jiné plodiny. Člověk by tam musel býti déle, aby viděl, jak vše rychle roste. Zkušební stanice Spojených Států udává, jak snadno a rychle ujmou se tam různé stromky, keře a alfaly, jež snadno lze zavodňovat, když neprší. V okolí této české osady jest všude hojnost vody k zavodňování. Jest blízko hlavního zavodňovacího kanálu. Voda k pití jest měkko a dobrá. Krajina vůbec zdravá. Akr v "Domově" lze koupiti od \$30 do \$45 akr, jest to ale pozemek cenný a vydá více užtku než jiné 40 akrů. Lze tam koupiti též kousky lacinější, vzhledem k ostatnímu pozemku nemůžeme laciné, ale já bych radil, aby si každý koupil kus menší a lepší. Tamní sady nesou ovoce ve 3—4 letech a vynášejí \$200 z akru. Mimo to jest tam možno s prospěchem mlékařiti, neb jest dosti zelené pastvy pro dobytek po celý rok a i přeběz dáří se tam znamenitě a přináší hojně užtku. Zkrátka, jest to kraj k pohledání, který má skvělou budoucnost. Každý, kdo hledá domov, měl by prve vidět tuto krajinu než koupit jinde a jsem jist, že po seznaní výhod, jaké tato skýtá, nehledal by už lepších. Budoucnost a výhody, jež lehnou zde, nejsou jinde k nalezení. To byl můj a mých přátel úsudek a také jsme se dle toho zařídili. V české osadě "Domov" koupilo vše jak půl tučtu osadníků. Jsem jist, že to bude v nedlouhé době největší a nejbohatší česká osada v Americe. Redakce t. l. žádala mne o můj úsudek a ten podávám zde zkrácený, neb by se toho dalo napsati mnohem více. V úctě


J. A. Ůbl a ostatní.

Z EDEN PRAIRIE, Minn. — Ctěná redakce! Přijímte těchto několik řádků do vašeho Ct. časopisu. Jelikož nikdo jiný odtud nepíše, nezbyvá, než abych tak učinil sám. Pokud se týče počasí, to jsem nyní (6. dubna) špatně. Je bláto a na něm asi na 2 palce sněhu. Do polovice března bylo bez sněhu a tak někdo již zasel, jiný ještě sítí nezasal. A tak se neví, kdo udělal lépe. Loni zde byla jen malá úroda následkem sucha. — Nového nemám co psát, leč že se lecke chystá nějaká ta svatba. Některé ženy mužské podílení jen haní a přeče ty holky nechtějí než jen mužského. Taková si myslí, když jí ten ženich má tak rád, že jí bude vždycky poslouchat, jen že je toho někdy až tuze moc. Jedna paní nedávno psala, jaká jest ve staré vlasti býda mezi chudým lidem a to proto, že ti muži tam vše propíjrou a v kartách prohrají, co si u sedláků vydělají. Každý rozumný člověk snadno pochopí, kolik se může takový chudý dělník při tom malém výdělku propít a v kartách prohrát. My jsme odjeli ze staré vlasti v roku 1873 a té doby platili tam sedláci dělníkům 10 krejearů denně a za "královskou" tu mzdu musel pracovat od rozsvícení se až do tmy. Když si takový dělník chtěl koupit boty, musel na ně vydělat 80 dnů, aby za ně zaplatil 8 zlatých. A to jsou jenom boty. A což to ostatní, jako nájem, oděv a strava? Teď snad tam mají větší plat, ale zase jest tam všechno dražší. Když jsme přijeli sem, bylo i zde málo výdělků. Dělal jsem dost dlouho za 50c denně, ale byl jsem s tím spokojen. Tehdy zde bylo ledaco lacinější. Teď to nevyznáji ani při výdělku značně vyšším. Rád bych dopisy od mužů i žen a sleduji bedlivě jejich úvahy. Zdravím redakci a všechny čtenáře a čtenářky t. l. S úctou

Josef Pilhat.

Z FAIRFAX, Ia. — Ctěná redakce! Vzpomínám si, že bych měl napsati několik řádek do vašeho "Pokroku", neb musím přestat asi na rok býti jeho čtenářem. Víím, že mi bude smutno po těch dopisovatelích i dopisovatel-

Dobré pivo jest lék
Plzeňské pivo v láhvičkách
 z pivovaru
FREMONT BRW'G CO.
 FREMONT, NEB.
 Jest vařeno z nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně obilbené a doporučené lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je!



Setřete 50. denně!
 Chcete-li platiti 50. denně, zašleme Vám na úvěr skvělé hodinky ze solidního 14 karátového platiného zlata se 3 pláští se 20ti-letou zárukou, krásným řetězem a návrškem. Cena těchto jest \$26.00. Nikdo tak levně tyto hodinky neprodává. Neposlejte nyní ani centa, nřžž jen 2c známku na katalog. Pište na:
 National Gold Watch Co.,
 225 West 42nd St., New York

KRAJANÉ POZOR!

Nenechte se ošálit cizími agenty a cheete-li obdržet za Vaše peníze nejlepší a nejlačinnější piano, obraťte se na krajana, který Vám pošle piano přímo z továrny a ručí, že budete obslouženi k Vaší nejlepší spokojenosti, ať bydlíte ve kterémkoli okrese státu Nebraska.

Váš službovolný **Frank W. Hodek, Wolbach, Neb**

kách, ale což platno, když to mušpsal. Nerada bych byla původky- si říci. Budu-li živ od dneška za svého soužení tolik, že mnohdy nemím. Psát nemám co jiného, nově- ho tu není nic, vše zůstává při sta- rým. Zimu jsme tady měli krás- nou až do 29. března, takže si far- meři zaselí pšenice a někteří mají dečně vás zdravím a zůstávám z i ovsy už zaseté. Dne 29. března celého srdce vše dobré vám přeji- nám přišel snůh a tak teprve nyní máme zimu na krku. Severák nám tady řídí a mrzne jen to praší. Prvního dubna napadlo zde přes vi a uveřejněte těchto pár řádků. No asi na 6 palců sněhu a při tom Jaro začíná pěkně a každý farmer tloukl krom jako v červenci. Po- se žene do práce. Jen abychom to dle toho můžeme očekávati ještě stužené počasí a pšenice jsou již zde veliké sucha, jakého tu nebylo rozklíčeny. Obilí nám zde moc od roku 1894. Ale pro své živo- neplatí. Korn má cenu 38c, oves \$6.15 sto liber, vejce 12—13c tu- cot. S pozdravem ct. redakci a všem čtenářům a čtenářkám t. l. znamenám se v úctě

Frank D. Novák.

Z GRAND RAPIDS, Mich. — Ctěná redakce! Obdržela jsem od vás postovní lístek i "Pokrok," za nějž srdečně děkuju. Ano, naše adresa jest stále stejná, bydlímeť ve svém domku, který je po mých drahých rodičích. Matička sice je- ště žije, ale jaký to život — neví- dí a bez mé pomoci nemůže ani hlavu zvednout. A to trvá již přes pět roků. Já za celá ta léta ni- kam jsem nepřišla a mými přáteli a společnostmi jsou jenom časopisy. Na ty už čekám a stále koukám na hodiny, kdy s nimi listonoš vejde. Ale teď je dostávám nepravdělně, někdy až v úterý a někdy vůbec ne. Myslíte, že bychom je snad nedostali z naší pošty. Ale to nemů- že být, ježto z Wisconsinu a Chi- caga nás docházejí pravidelně. A pak co mne dochází pohlednice ze všech států i z Kanady, ať jsou a- dresovány pouze Grand Rapids, Mich, a mé jméno, čislo obydlí a ulice nebývá na nich udáno. Já myslím, že jest tím vinen spíše nějaký váš škůdec, ježto jsem ob- držela tam od vás dopis, abychom váš list neodbírali, ale nebyl ni- kdo podepsán a tak nevim, kdo ho

GREELEY, COLORADO ZAVOD- NOVANÉ POZEMKY.
 Braubory, eukrovka, alfalfa a pšenice daří se výborně. Za velmi sníženou cenu. National Invest- ment Co., 582 Brandeis Bldg.

Václav Kozák,
 vlastní dleť zářizov
řeznický a uzonářský závod
 910 Bancraft ulice, Omaha, Neb.
 Základy řeznického masu, jakož i včelář výroby uzonářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkusite koupiti u něho jednou a zjistěte, že podruhé přijde- te zase. — Zvoli na požádání deváti do domu. Ob- jednávký možno uiniti telefonem: Doug. 4788.

FRANK YUN
 vlastní dleť a bujné obchod
řeznický a uzonářský obchod
 v čis. 2206 já. 18. ul., Omaha.
 Buďte vždyť řeznického masu, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Včelář výrobky uzonářské také se u něj kupují. Objeďte se telefonem: Douglas 3428.